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Joiana şi floricelele sau 
vistieria ţării şi curba de sacrificiu 

Zeci de ani biata Joiana i-a îndestulat pe toţi; toţi au 
supt de sau săturat, ba unii sugeau şi mai mult, decât li se 
cuvenea, trecând aşa cam „pe ascuns" din partea dreaptă spre 
partea stângă. De atâta supt, dar mai ales din cauza suptului 
„pe ascuns", biata Joiana a ajuns în o stare de slăbire gene
rală, aşa că azi numai cu greu mai dă ceva lapte, şi şi acela 
se duce de multeori pe „sub ascuns"; de aceea păzitorul Jo-
ianii a dispus, că toţi cei ce atâţia ani au supt, să aducă puţine 
floricele pentru biata Joiana, ca să mai capete putere şi să 
mai poată da şi pe viitor lapte. 

Dar ce să vezi? abia s'a dat ordinul şi toţi cei ce au 
supt, dela cei mai graşi până la cei mai mici, toţi au strigat, 
au înjurat pe biata Joiana şi păzitorul ei; nici unul n'a vrut 
să aducă de bună voie floricele: unul, că el are o poziţie de
osebit de delicată, împărţind dreptate altora, altul că el e lumi
nătorul satelor, altul educatorul societăţii, un altul că el e spe
cialist . . . şi aşa mai departe . . . Cu greu mare s'au liniştit şi 
de voie de nevoie s'au învoit să aducă floricelele cerute, dar 



n'au fost de ajuns pentru ca Joiana să se întărească pe deplin, 
aşa că păzitorul ei pe lângă floricele a mai alcătuit şi un noü 
plan de supt, o încadrare, cu doze mai mici pentru toţi. Abia 
şi-a comunicat planul şi toţi, absolut toti au strigat, au protestat 
şi contra noului plan de supt, afirmând iarăşi fiecare, că el 
merită mai mul t . . . el e . . . şi aşa ca mai înainte, de aceea pă
zitorul s'a văzut silit să schimbe planul de supt şi să mai ada
ugă la floricelele de până acuma încă ceva floricele, dar vijelia 
protestelor a erupt din nou! . . . 

Sărmană Joiana! . . . dacă păzitorul tău nu va şti să te 
ducă cât de îngrabă la o păşune bună cu floricele multe, ci 
se va lăsa înfricat de cei ce strigă şi sug mereu,. . . mult mă 
tem că vei deveni cu totul stearpă! . . . 

D-le Ministru de finanţe, nu asculta de cei ce strigă, ci 
salvează pe biata noastră Joiana! . , . 

Risipă şi economii 
Toţi predică economii, iar în realitate se face risipă: 
1) Automobilele oficioase ale statului sbârnăie tot aşa ca 

şi în timpurile mai bune; aceia, cărora li s'au dat spre folosinţă, 
tot aşa te împroaşcă cu murdăria străzii şi infectează oraşele 
cu benzina scump plătită de stat! Pe când eu merg de 20 de 
ori în o lună la Admin. financiară pentru pensie şi mă întorc 
cu mâna goală şi sum în restanţă cu pensia de pe 3 luni, un 
atare funcţionar cheltuieşte cu întreţinerea automobilului câte 
10—20 mii lei lunar şi pentru acest scop se află parale! . . . 
oare pentru ce funcţionari, ca cei dela direcţiunea silvică, regia 
tutunului, chibrituri, etc. ori dela prefectura judeţului, primărie, 
poliţie, etc,, etc. să nu poată merge pe jos? 

Eu cuget că rectorul unei universităţi, primpreşedintele 
unei Curţi de Apel, ori a înaltei Curţi de Casaţie sunt func
ţionari cu mult mai superiori, demnitari mai înalţi decât un 
funcţionar de chibrituri, tutun, etc. şi oare există pentru ei 
automobile oficioase ? . . . eu ştiu că nu !. . . deci toate auto
mobilele suprimate! . . . 

* 
2) Cetesc în gazetele din capitală, că Casa de amortizare, 

ce va lua fiinţă, va fi condusă de un Consiliu de administraţie 



*din 12 membri, cari afară de tinul, toţi, absolut toţi sunt înalţi 
•funcţionari ai statului, deci bine salariaţi, de aceea eu cuget, 
•că ar trebui statorit dela început, că aceşti domni să nu capete 
nici un fel de tantieme, căci deoparte această instituţie nu este 
o societate fondată pentru câştig, de altă parte, ei toţi sunt 
funcţionari ai statului bine plătiţi şi în caz de plată de tan
tieme se duc vre-o câteva milioane pe gârlă ! . . . membrii Con
siliului de administraţie să primească numai diurne convenabile 
pentru şedinţele la cari iau efectiv parte. 

Casa de amortizare să nu capete autonomie, căci toate 
esperinţele cu autonomii au dat greş; dacă statul dă mijloacele 
de plată, statul să şi conducă şi ordoane aşa cum vrea, căci 
*aşa vrem şi noi contribuabilii! 

A hotărî altfel ar însemna a lucra contra intereselor sta
tului ! . . . 

3) Intre proiectele de economii bugetare aflu tot felul de curbe 
-de sacrificiu, reduceri, impozite, etc. nu citesc însă nimic, absolut 
nimic despre o reducere cu 1 / 3 a senatorilor şi deputaţilor, 
deoarece şi atunci avem destui, iar în caz de nevoie, cum a 
fost zilele trecute la senat, cei prezenţi muncesc din greu şi 
-aruncă fiecare 2 event, mai multe bile în urnă, aşa că cei 
vre-o 90 senatori prezenţi au muncit sărmanii din răsputeri: 
votând 98 pro şi 85 contra, la olaltă 183 voturi! aşa că d-1 
Preşedinte al senatului le-a esprimat mulţumită!. . . dovadă că 
şi cu reducerea de 1 / 3 putem ieşi la cale! . . . Deasemenea nu 
^flu printre economiile propuse nimic despre reducerea diur
nelor parlamentarilor, ori despre supunerea acestor venite, la 
plata impozitelor. Dacă cel mai mizer funcţionar trebue să plă
tească tot felul de impozite, pentru ce să fie scutiţi parlamen
tarii? înfăptuirea acestor economii, mai sus arătate, ar trebui 
făcută şi pentru ochii lumii! . . . 

Plata salariilor şi pensiilor... la curent! 
(O propunere) 

Este cunoscut, că înainte de asta cu vre-o 2 ani Min. de 
finanţe, resp. statul a dat Băncii Naţionale din împrumutul ex
tern, tranşa primă, 10 milioane dolari (circa 1.670 milioane lei) 



ca fond pentru creanţe dubie. Expertul francez d-1 Ch. Rist, în 
raportul său de atunci a declarat această operaţie ca necores* 
ponzând condiţiunilor împrumutului! 

Dacă în realitate aceste 10 milioane dolari au fost date-
Băncii Naţ. numai şi numai ca fond pentru creanţe dubie, atunct 
în situaţia de azi a finanţelor noastre, acele 10 milioane dolari, 
ar trebui reîncasate de către stat, iar Sanca Naţ. să facă faţă 
creanţelor dubie ale ei — căci nu sunt ale statului — din fon
dul propriu de rezervă. 

După reîncasarea acestei sume Min. de finanţe, va resti
tui primo loco Casei Gen. de Pensiuni cele vre-o 650 milioane 
lei, luate de acolo ca împrumut, pentrucă acel fond sunt banii 
noştri a pensionarilor, din reţinerile pentru pensie; iar din 
restul sumei se vor plăti la curent toate salariile şi pensiile 
restante, şi dacă mai rămâne ceva s'ar putea întrebuinţa pentru» 
dotarea universităţilor. 

Procedura ar fi legală; funcţionarii şi pensionarii ar fi 
plătiţi la curent, iar ei plătindu-şi la curent datoriile făcute pe 
piaţă din cauza neplăţii la timp a salariilor şi pensiilor, s'ar 
produce o înviorare generală în toată ţara! . . . 

Cu curaj înainte d-le Min. de finanţe şi armatele de func
ţionari şi pensionari vor fi la spatele D-tale! • . . 

Danton suind treptele ghilotinei spre a fi esecutat voieşte-
să îmbrâţoşeză pe prietinul său Camille Desmoulins, deaseme-
nea condamnat la moarte; călăul însă îl împiedecă brusc, atuncîi 
Danton îi strigă: „tu eşti aşadară mai crud şi decât moartea 
şi totuşi nu vei putea împiedeca ca peste puţine minute capu-
rile noastre să nu se sărute acolo jos în coş! 1 ' 
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din revoluţia franceză. 
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